



СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ В УЗБЕКИСТАНЕ: ВЫЗОВЫ, СТРАТЕГИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Шавкатжонов Мардон Зокиржон угли

студент Ташкентского Государственного Экономического
Университета

Таджибекова Дилноза Бахтияровна

доцент кафедры “Финансы”, Ташкентского Государственного
Экономического Университета

Аннотация: В последние годы Узбекистан активно работает над модернизацией своей экономики, включая совершенствование системы финансового контроля. Этот тезис направлен на анализ текущего состояния системы финансового контроля в Узбекистане, выявление основных вызовов и предложение конкретных стратегий и перспектив для ее развития.

Ключевые слова: финансовый контроль, коррупция, аудит, искусственный интеллект, финансовые преступления, частный сектор, инноваций.

Система финансового контроля в Узбекистане включает в себя ряд институтов, таких как Министерство экономики и финансов, Государственная налоговая служба, Государственный таможенный комитет и другие регуляторные органы. Эти органы выполняют контроль за соблюдением финансовой дисциплины, законности и эффективности использования государственных средств, а также за соблюдением налогового и таможенного законодательства.

Система финансового контроля в Узбекистане сталкивается с рядом значительных вызовов, ключевыми среди которых являются недостаточная прозрачность и открытость государственных финансов, проблема коррупции, остшая нехватка квалифицированных специалистов в области финансового контроля и аудита, а также зависимость от устаревших систем и технологий. Недостаточная прозрачность и открытость, несмотря на усилия правительства по улучшению ситуации, продолжает оставаться актуальной проблемой, требующей дальнейшего решения для повышения доверия к государственному управлению и финансам. Коррупция, являясь глобальной проблемой, в Узбекистане также оказывает существенное влияние на эффективность финансового контроля, подрывая усилия по



созданию прозрачной и справедливой экономической среды. Критический недостаток квалифицированных специалистов в сфере финансового контроля и аудита сдерживает возможности для более глубокого и эффективного анализа финансовых операций, что необходимо для выявления и предотвращения нарушений и эта проблема усугубляется отсутствием современных образовательных программ и курсов повышения квалификации, которые могли бы подготовить специалистов соответствующего уровня. Дополнительно, зависимость от устаревших систем и технологий делает процесс финансового контроля менее эффективным и уязвимым к ошибкам и манипуляциям. В эпоху цифровизации и автоматизации крайне важно пересматривать и обновлять инструменты и методы работы, чтобы обеспечить высокую точность и надежность финансового контроля.

Для улучшения системы финансового контроля в Узбекистане и преодоления существующих вызовов предлагаются комплексные стратегии, начиная с усилением законодательной базы путем пересмотра и укрепления нормативных актов, регулирующих финансовый контроль, и включая введение более строгих наказаний за финансовые преступления и коррупцию. Важной стратегией является внедрение современных технологий, таких как блокчейн и искусственный интеллект, для автоматизации процессов финансового контроля, что позволит повысить их эффективность и минимизировать риск человеческих ошибок. Особое внимание уделяется повышению квалификации специалистов через организацию образовательных программ и тренингов, что поможет обеспечить высокий уровень профессионализма сотрудников, занимающихся финансовым контролем. Улучшение международного сотрудничества также играет ключевую роль, поскольку обмен опытом и информацией с международными организациями и партнерами способствует внедрению лучших мировых практик в систему финансового контроля. Наконец, для обеспечения большей прозрачности и открытости необходимо разработать и внедрить механизмы, позволяющие обеспечить доступность информации о государственных финансах и бюджетных расходах, включая регулярную публикацию отчетов и проведение публичных аудитов. Эти меры могут способствовать созданию более прозрачной, эффективной и надежной системы финансового контроля в Узбекистане, что, в свою очередь, укрепит экономическое развитие страны и повысит уровень доверия со стороны граждан и международного сообщества.



Реализация предложенных стратегий по улучшению системы финансового контроля в Узбекистане обещает значительные перспективы для повышения эффективности этой системы, укрепления доверия как граждан, так и международного сообщества к финансовой системе страны, что в свою очередь способствует устойчивому экономическому росту, привлечению инвестиций и улучшению общего благосостояния населения. Этот процесс является многоаспектным и требует скоординированных усилий различных участников, включая государственные органы, частный сектор, международные организации и гражданское общество. Узбекистан уже делает важные шаги на этом пути, стремясь к реформированию и модернизации своей финансовой системы, что позволяет ожидать укрепления экономической стабильности и расширения возможностей для развития страны в долгосрочной перспективе. Это, в свою очередь, может создать благоприятную среду для инноваций, усилить интеграцию Узбекистана в мировую экономику и обеспечить основу для продолжительного социально-экономического прогресса, открывая новые горизонты для будущих поколений и способствуя более высокому уровню жизни населения.

В заключение, совершенствование системы финансового контроля в Узбекистане представляет собой важный шаг на пути к укреплению экономической стабильности и повышению прозрачности государственного управления. Реализация предложенных стратегий, включая усиление законодательной базы, внедрение современных технологий, повышение квалификации специалистов, улучшение международного сотрудничества и обеспечение прозрачности финансовых операций, способна привести к значительному улучшению системы финансового контроля в стране. Эти меры не только повысят эффективность государственного управления ресурсами, но и способствуют созданию условий для устойчивого экономического роста, привлечению внутренних и внешних инвестиций, а также повышению благосостояния населения.

Вместе с тем, успешная реализация этих стратегий требует координированных усилий всех уровней власти, частного сектора, международных организаций и гражданского общества. Это комплексная задача, требующая постоянного мониторинга, оценки и корректировки принимаемых мер. Узбекистан уже предпринимает значительные шаги в этом направлении, что дает основания ожидать положительных изменений в системе финансового контроля в



обозримом будущем. Важно, чтобы процесс совершенствования был открытым и прозрачным, обеспечивая широкое общественное обсуждение и участие в принятии решений. Такой подход не только способствует повышению доверия к государственным институтам, но и является ключом к построению справедливого и процветающего общества.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. ЗРУ-677-сон 25.02.2021. Об аудиторской деятельности (lex.uz)
2. УП-158-сон 11.09.2023. О Стратегии «Узбекистан — 2030» (lex.uz)
3. Иванова, А. В. "Современные методы финансового контроля: международный опыт и практика в Республике Узбекистан".
4. Смирнов, Е.Д. "Финансовый контроль и аудит в условиях цифровизации экономики".